



孔教學院

儒釋道首次聯合祭祖 五千人齊聚弘揚孝道



儒釋道三教領袖代表等主禮者由禮生引領入場



由聖賢教育學會、香港大學饒宗頤學術館和《明報月刊》共同主辦，香港儒釋道三教首次聯合舉行的「癸巳年香港冬至祭祖大典」已於2013年12月22日（冬至日）假香港國際機場亞洲博覽館圓滿舉行，活動旨在緬懷祖德，提倡孝道，並新人心向善，崇德興仁，天下和順，日月清明。由香港立法會主席曾鈺成先生擔任主祭官，聯同香港儒釋道三教領袖代表，包括孔教學院院長湯恩佳博士、香港佛教圓明寺主持暢懷老法師，香港道教聯合會主席梁德華道長，其他宗教代表、政府代表、學術界、教育界等等社會賢達，以及全球華人及香港各界人士共計五千餘人，齊聚一堂，共襄盛舉，體現多元文化社會之祥和氣氛。

上午九時，莊嚴隆重的祭祖儀式在鐘鼓齊鳴中正式拉開帷幕，穿戴傳統服冠的禮生整齊地列隊進場，監禮官、陪祭官和主祭官陸續就位。釋奠典禮包括啓扉、鳴



立法會主席曾鈺成擔任祭祖大典主祭官，主持儀式

炮、迎神、進饌、主祭官上香、三次獻禮、恭讀祝文、飲福受胙、撤饌、送神、望燎、闔屏等。祭祀者誠心完成致祭和送神之禮。同時，樂團以傳統的國樂器演奏咸和、寧和、安和、景和之曲，令人感到無比的肅穆莊嚴與祥和。

孝是中華文化之根，敬是中華文化之本。中華傳統文化綿延五千年，繼往開來，源於孝敬思想文化的根深柢固，而祭祖正是孝敬之具體實踐。孔教經典《論語》曰：「慎終追遠，民德歸厚矣。」顯示祭祖對敦厚人心、安定社會具有莫大之作用。落葉歸根是歷代中國人對自己文化的終極關懷，故祭祖是中華民族的傳統大

事，旨在教人認祖歸宗、不忘本。是故，其教育作用不可低估。人類文明在廿一世紀不斷發展的同時，戰爭殺戮和社會上的倫理罪案仍屢見不鮮，冀望全球共同推展傳統祭祖這項發揚真善美的活動，光照寰宇；人類皆能緬懷祖德，發揚孝道，承先啟後，繼往開來，為全人類的安定繁榮與大同做出積極及偉大的貢獻，這亦是祭祖的現代意義，也是中華傳統文化對當今世界的重大貢獻之一。

本次冬至祭祖大典不僅吸引了各大媒體和電視台的關注，而且受到大型電影紀錄片《百家姓》攝製組的重視，到場全程拍攝，製成歷史紀錄片。



祖進場，嘉賓與禮生整齊列隊，表達對中華的無限敬意



一眾主禮者大合照，前排右至左：曾鈺成、暢懷、淨空、湯恩佳、梁德華、周景勳



湯恩佳院長（左）、著名影視人士黃百鳴先生（中）及中聯辦文宣部劉漢祺副部長（右）一同支持弘揚道德文化



湯恩佳院長（左）與圓明寺主持暢懷老法師（右）交流弘教意見



湯恩佳院長（右）感謝香港理工大學前校長潘宗光（左）對孔教學院的支持

匈牙利國會副主席到訪孔教學院



湯恩佳院長（左四）致送孔聖銅像予匈牙利國會副主席Dr Ujhelyi István。由匈牙利世界儒商聯合會曹正銀會長（左一）；孔教學院副院長陳復生（左二）、湯甄得萍（左三）、呂天增（右二）、王麥英名譽院長（右一）陪同。



湯院長向匈國客人分享弘揚儒家文化的要義及重申「發財立品」的重要性

六宗教思想交流會

早前，香港六宗教領袖座談會假座香港中央圖書館演講廳，舉辦2013年度的宗教思想交流會，主題為「如何以宗教寬容精神締造社會和諧」。六宗教代表輪流在台上發言，與台下各宗教教友分享，近二百人出席，場面熱鬧。

是次活動，旨在通過學術交流此一平台，將不同宗教之正能量，宣導市民大眾，以求在心靈上，獲得啓發及指引，一同為社會建構充實而富意義的精神生活，並提倡關愛，推廣寬容文化，以實踐「和衷共濟，存異求同」的六宗教領袖座談會精神。

本年主講嘉賓，及相關講題分別是：佛教演慈法師〈如何以佛教的寬容精神締造社會〉、天主教周景勳神父〈寬容：建構生命充實之美及締造社會的和諧〉、孔教湯浩堅教授〈以孔教締造社會和諧的四大方向〉、伊斯蘭教楊興文教長〈寬恕：仁慈品格的最高境界〉、基督教郭偉聯博士〈如何用宗教寬容精神締造社會和諧——基督新教的角度〉、道教楊穎宇博士〈締造宗教寬容，共創社會和諧〉。

當中，孔教所論述的〈以孔教締造社會和諧的四大方向〉一文指出：我們需在社會上，大力提倡四個重點：1) 弘揚中庸之道、2) 弘揚忠恕之道、3) 弘揚仁愛之道、4) 堅持和而不同。只有在這四個基礎上，開展心靈道德教育工作，所締造的社會和諧，才是踏實、可行及穩固的。



會後六宗教領袖及秘書處與各教講者代表合照，前排左起：天主教周景勳神父、基督教郭偉聯博士、孔教湯浩堅教授、伊斯蘭教楊興文教長、佛教演慈法師及道教楊穎宇博士

